

一座画廊，两位女主人，涵养三代人

真正的爱好不会在内心自动产生，只有合适的引导才能催生出热情，我也用同样的方法，去熏陶孩子们。

文 郑四方



艺倡画廊主持人姚金昌玲女士在艺倡画廊三十五周年展览会开幕酒会现场

因为时地相隔，采访姚金昌玲女士的谈话是通过电话，伦敦时间晚上11点钟，电话甫一接通，就传来她热情洋溢的声音，因为要开拓艺倡画廊的海外业务，顺便与在伦敦求学的女儿短聚，姚金昌玲依然忙碌非常。“虽然我们的画廊在香港地区，但在美国、欧洲、中国内地等地都有我们的客户。工作时间上的灵活让我觉得非常幸运，这样我就能在世界任何地方开展我的工作，同时也能与我的家人一起度过许多美好时光。”家庭与事业，在姚金昌玲看来，同样不可或缺。1996年，姚金昌玲加入母亲金董建平创立的艺倡画廊，在2011年正式成为艺倡画廊第二任负责人。她在家庭与事业、艺术与爱之间，做了极好的平衡。

继往开来，艺倡画廊绽新花

“要培养对艺术的兴趣，我觉得除了天性，还需要教育。我很小的时候，妈妈会带我去看音乐会和博物馆，虽然当时我会抱怨，但现在回想起来，十分感谢她带我们去认知艺术。”姚金昌玲说。1981年，姚金昌玲的母亲，金董建平女士在香港创办“艺倡画廊”（“Alisan Fine Arts”）。在上世纪80年代，艺倡画廊仿佛一片郁郁葱葱的草地，让被称为“文化沙漠”的香港，多了些许绿意。

与金董建平对艺术的这份热情来自于从小的耳濡目染。金董

建平是航海业巨擘董浩云的女儿，董浩云是世界七大船王之一。董浩云对艺术很有热情，金董建平也经常跟随父亲去跟画家、舞蹈家、音乐家交流，同时董浩云也很热衷于帮助在海外挣扎的中国年轻艺术家，经常通过委托作画以及购买画作的方式支持他们。“正是在那种氛围熏陶下，我的母亲逐渐萌生出对于艺术的热爱。”姚金昌玲说，“这也是她为什么选择艺术、以及创办艺倡画廊的原因。”

先天的艺术熏陶成为金董建平创办艺倡画廊得天独厚的条件。但画廊的经营更取决于对艺术和作品的鉴赏和发现能力。在上世纪七八十年代，内地的一些水墨作品传到欧美，受到追捧，被认为是中国文化的代表，金董建平因此将“中国水墨艺术”作为艺倡画廊的重心，藉此传播中国文化。随着中华文化影响力的增加，中国传统作品尤其是水墨艺术大受欢迎。

早在上个世纪60年代，尚在美国读书的金董建平暑假去法国游玩时，与父亲的挚友、著名艺术家赵无极相识。从此建立了弥足珍贵的穿越岁月的友情。1993年，艺倡画廊为赵无极举办首次个人作品展览，此后，赵无极将自己在香港地区的作品代理权全权授予给艺倡画廊。2013年，赵无极去世时，金董建平以《世界艺坛一青松》为题撰文一篇，刊登于香港《明报》，以作缅怀。

姚金昌玲从加入画廊开始，她从最基础的工作做起，用了15年的时间，一步步成为艺倡画廊负责人。她不仅继承了母亲与艺术家们的良好关系，因为有过广告从业经历，姚金昌玲从独立运营画廊开始，就将自己的市场运营优势发挥出来。2016年，在姚金昌玲一手操办下，香港中央图书馆举行了“庆祝艺倡画廊35周年”纪念展览，并配合出版了一本300页的专著，这次盛大而成功的展览是艺倡画廊发展史上具有里程碑意义的事件。金董建平的一些故交老友见到姚金昌玲后会感慨：“你在继续做你母亲做的事情，真好呀！”

在以男性为主导的艺术界，要想获得更多认同，需要付出更多努力。姚金昌玲坦言，母亲是一个榜样，并且打下了很好的基础。2019年10月份，Artnet新闻出具了一份《艺术界女性报告》，报告显

示：在过去10年里，美国26家美术馆中只有11%的新增馆藏是女性艺术家的作品。在艺术界，女性处于相对弱势的地位。于是近年来，姚金昌玲扶持了一批包括储楚、王蒙莎在内的优秀内地年轻女艺术家，帮助她们在美国费城艺术博物馆、英国剑桥大学默里·爱德华兹学院等进行作品展览，后者是剑桥三大女子学院之一，也是世界上最大的女子艺术展览馆。

姚金昌玲认为艺倡画廊之所以能够长盛不衰，就在于“不追逐潮流”，在这一点上她跟母亲的认知是完全一致的。“从20世纪90年代开始，我妈妈就一直推广中国当代水墨山水画。大概在五年前，中国的水墨山水画开始变得热门，许多人也开始推广，但我们在20多年前已经这样做了。所以我觉得想在行业内保持领先，你需要对你所相信的东西保持真诚、拥有宽广的视野，并专注你所认可的领域，你应当做一个潮流的开创者，而不是像别人那样仅仅是追逐潮流。”

承上启下，艺术之泉润三代

事实上，在姚金昌玲身上汇聚了两个世家大族——福荫于母亲和外祖父所系的百年航运家族，姚金昌玲的曾祖父金润泉是中国银行（前大清银行）的创始人之一，新中国成立后金润泉继续留任中国银行董事，父亲金乐琦是香港科技大学家族企业研究领域的知名教授，也是一位连续创业者。家族中的上一代人都深刻

地影响着下一代。金乐琦先生说他想提倡的，就是要让下一代追随他们内心的激情，“这个画廊被我夫人经营得非常成功，她对此倾注了她所有的热情。而女儿对这个事业也非常有热情。”金乐琦引以为豪地说。

姚金昌玲在宾夕法尼亚大学取得历史学士学位后，曾在纽约及香港从事广告工作，但她承认自己一直喜欢艺术，终于在命运的召唤下，姚金昌玲在1996年加入艺倡画廊，但她的爱好与特长不止一个，她曾是香港芭蕾舞协会联合主席，目前她虽然不在董事会任职，但仍积极参与协会工作，她还是香港艺术馆之友的受托人，同时也是法国文化基金会香港分会的董事和水墨学会的董事——某种意义上讲，这也是她追随母亲的结果。

金董建平曾在法国文化局工作，因为不遗余力地推动文化艺术活动，法国政府分别于1995颁授她“艺术与文学骑士”勋章，于2000年颁授她“法国荣誉军团骑士”勋章，于2013年颁授她“法国艺术与文学军官”勋章。她将跨文化沟通的理念也传递给了女儿，姚金昌玲认为艺术家做得越多，社会和个人将会变得越来越开放。艺倡画廊的成功跟母女二人的纯粹密不可分，姚金昌玲说：“对我个人来说，我并不对生意特别感兴趣，我只是像妈妈那样对艺术本身感兴趣。想要在艺术领域取得成功，必须对艺术本身充满热情，而不是想通过艺术赚很多的钱。艺术是我想投入激情和心血的领域。至少对我和我母亲来说，我们从事艺术最初的原因就是对艺术的热忱。”

姚金昌玲的儿子喜欢古典音乐，尤其喜欢单簧管和钢琴，并且已经指挥过几场音乐会，大女儿热衷于建筑学，小女儿醉心于芭蕾舞和吹奏小号。两个女儿有时会彼此商量着，“你学习商业，我学习艺术，这样长大后就可以帮助妈妈啦。”但姚金昌玲从未对他们提出任何要求，她希望孩子们按自己的天性和喜好成长，而不要把收藏当做投资和生意，否则将会失去所有乐趣。

“真正的爱好不会在内心自动产生，只有合适的引导才能催生出热情。我十分感谢母亲带我们去认知艺术，我也用同样的方法，去熏陶孩子们。”姚金昌玲说。



左图：艺倡画廊主持人姚金昌玲女士及艺倡画廊创办人金董建平女士 右图：左起为艺倡画廊主持人姚金昌玲、已故艺术大师赵无极及艺倡画廊创办人金董建平